

# LA MONARQUÍA

## DIARIO POLITICO

M. V. V. V. V.

### PRECIOS DE SUSCRICION

AÑO V

En Ferrol, un mes, una peseta.—Provincias, trimestre, cuatro pesetas.—Ultramar y extranjero, trimestre, nueve pesetas.  
La correspondencia se dirigirá al Director del periódico.  
No se devuelven originales.

REDACCION Y ADMINISTRACION: MAGDALENA, 190

EL FERROL: Jueves 8 de Mayo de 1890

### ANUNCIOS

La línea de una columna en la cuarta plana, cinco céntimos de peseta.—La de dos columnas doce céntimos.—En la tercera plana pagarán el doble.—A los suscritores se les hace una rebaja de un veinticinco por cien.—Comunicados á precios convencionales.

NUM. 1.020

### LAS SATISFACCIONES DEL GOBIERNO

Todavía se halla en pié, grave y amenazador, serio por lo que es en sí mismo, más temible por lo que significa en su índole y en su trascendencia, el conflicto de orden público determinado en nuestro país por la huelga de los obreros, ó para decir mejor, por la actitud sediciosa y violenta de socialistas y anarquistas.

Todavía la paz moral en los espíritus y el sosiego público en las calles distan mucho de hallarse restablecidos, cuando están por el contrario, hondamente perturbados, cuando son frecuentes las colisiones entre la fuerza pública y los revoltosos, cuando se repiten los ataques de las turbas á las propiedades, al derecho y aun á la vida de los ciudadanos y cuando todas las noticias procedentes de Barcelona y de Valencia, aun aquellas que publican los periódicos ministeriales, coinciden en afirmar la impresión de que acaso ahora, tal vez hoy, es cuando empiezan las graves dificultades y los más peligrosos trastornos; en el momento en que unos obreros pretenden volver á sus tareas y otros quieren mantener á toda costa la huelga forzosa y general.

No es, por lo tanto, llegada todavía para nosotros la ocasión de juzgar la conducta del gobierno con relación á los sucesos actuales y con aquella severidad de que ya se ha hecho acreedor, ni será seguramente el partido liberal conservador quien, rompiendo en un día todos sus preciados timbres de partido gubernamental y de orden, imite las insensatas actitudes de otras colectividades políticas, de los fusionistas, por ejemplo, que siempre han sido facciosos en la oposición y explotadores de todas las agitaciones y de todos los motines, cuando no fautores y protagonistas de ellos, en daño del principio de autoridad y en odio á los gobiernos á quienes combatían.

No; el partido liberal conservador, sus representantes en las Cámaras y sus periódicos en el palenque de la prensa—ya lo ha declarado una voz autorizadísima en el Congreso.—ante el conflicto actual y mientras él se halle en pié, mientras el orden público esté perturbado ó siquiera amenazado, hasta que la normalidad no haya sido restablecida por completo, no ejercitarán sus derechos de fiscalización y de censura, sino que cumplirán lealmente sus deberes, entre los cuales consideran el primero, en los momentos presentes, el de ponerse al lado del gobierno constituido para prestarle, si fuese preciso, su apoyo y su cooperación en defensa del orden, de las instituciones y de los fundamentos sociales.

Pero precisamente por eso, justamente porque debemos y queremos prestar á la situación gobernante con nuestro silencio, por ahora, con nuestro concurso, si las circunstancias lo hiciesen necesario, aquella prestigiosa autoridad y aquella fuerza moral de que tanto ha menester y de que tan en absoluto le privan sus hechos y su historia en cuestiones análogas, aunque menos graves que la presente, precisamente por eso nos juzgamos obligados á poner el correctivo de la razón y el contraste de la realidad de las cosas enfrente y en oposición de las ilusas fantasmagorías y de los insensatos optimismos que, como de costumbre y siguiendo su cómodo sistema, se ha forjado, por lo visto, el gabiote responsable á propósito de lo que pasa en España con motivo de la cuestión obrera.

Ello resultó bien claro de los conceptos que expuso y de las palabras que dijo el ministro de la Gobernación en el Congreso al contestar á un diputado republicano en la sesión del sábado; el gobierno del señor Sagasta, no solo no experimenta preocupaciones ni pasa cuidados por lo que ha ocurrido y por lo que está ocurriendo y por lo que puede ocurrir en Barcelona y en otras capitales, con ocasión de la huelga de los trabajadores más ó menos anarquistas y más ó menos sublevados, sino que encuentra motivos de satisfacción y de plácemes y de regocijadas albricias por lo que acontece y también por lo que no acontece.

Verdad es que, aun sin penetrar en el fondo de las cosas aun sin examinar el carácter gravísimo y la tendencia profundamente revolucionaria contra el orden social que palpita en las entrañas del problema plan-

teado, las manifestaciones externas y los hechos tangibles con que se desarrolla en nuestra patria son ya suficientes y aun sobrados para producir justificadas alarmas y para llegar el dolor y la amargura al corazón de los buenos españoles, siempre que ellos no sean tan despreocupados y tan fáciles de contentar como los actuales gobernantes.

El aspecto tristísimo de Barcelona y de Valencia en estos días, sólo comparable, como dicen los periódicos locales, al que han presentado aquellos grandes pueblos en las épocas más calamitosas y terribles; la suspensión absoluta de todo elemento de vida industrial, mercantil y social el pánico apoderado de todos los espíritus y obligando á huir á todas las gentes pacíficas; los perturbadores y los sediciosos enseñoreándose de las poblaciones, impidiendo el aprovisionamiento de lo más indispensable para las familias, haciendo ilusorios é imposibles el derecho de trabajar y hasta la libertad de transitar por las calles, é insultando y agrediendo á la fuerza pública; las tropas cargando y disparando sobre los revoltosos unas veces, y en otras ocasiones dejándoles el campo libre para que, á sus anchas, puedan imponer sus temperamentos anárquicos y de violencia; los muelles desiertos, los comercios cerrados, las fábricas abandonadas, apagados los hornos de las fundiciones y fríos los generadores del vapor, todo lo cual significa la ruina y el empobrecimiento de los pueblos y el hambre en los hogares...

¿No es verdad que parece que no hay, en realidad, motivos para las satisfacciones y para las alegrías del gobierno?

Un trabajador dijo ayer en Valencia al representante de la autoridad, al delegado en aquella provincia del ministerio responsable:

—La huelga forzosa, impidiéndome trabajar, me ha robado en estos cuatro días el pan de mi mujer y de mis hijos.

Piense el ministro de la Gobernación, piense el gobierno, antes de manifestar su satisfacción en el Parlamento, que son muchos los trabajadores que carecen de pan en estos días, cuando no carecen de voluntad y de vigor para ganarlo.

### Asuntos del día

La corporación municipal de la Coruña acordó variar el sistema de embaldosado en aquellas calles adoptando el de hiladas oblicuas.

Las calles que llevarán aceras son las del Riego de Agua, Agar y Ancha de San Andrés.

Las calles Real, Bailén, Aduana, Torreiro, Angosta de San Andrés y Cuesta de la Palloza, no llevarán aceras por ser estrechas.

En la Coruña estudian el medio de mejorar las actuales calles, con arreglo á las condiciones de cada una.

En el Ferrol proyectamos por mensualidades vencidas la apertura de una nueva.

O en otra forma:  
Aquí abrimos las calles.  
Allí abren los ojos.

Para que se vea que los obreros no son hostiles al señor Cánovas del Castillo, como seguramente lo quisieran sus enemigos políticos, tomamos de la reseña que del *meeting* celebrado en Madrid el domingo último, hace el periódico *El Imparcial*.

Dice así:

«Mientras se verificaba el *meeting* socialista en el Liceo Rius, pasó por la calle de Atocha, á través de los manifestantes y curiosos que la obstruían el señor Cánovas del Castillo, acompañado de un caballero á quien no conocimos. El jefe del partido conservador atravesó tranquilamente las masas allí congregadas de las cuales no partió manifestación alguna incorrecta.»

Leemos:

«Por oposición ha obtenido la cátedra de química general en la Universidad de Santiago don Eugenio Pinerua Alvarado.»

¡Cuanto bueno tiene que imitar la Escuela de Artes y Oficios del Ferrol!  
Es cierto que si las plazas de profesores

en esta Escuela se proveyeran en esa forma se favorecería á los alumnos.

Pero ¿y qué iba á ser de los amigos?

Según leemos en un periódico de la Coruña, cuando el gobernador señor Sarthou se presentó á los grupos de huelguistas, un obrero gracioso se permitió divertirse marcando el paso y haciendo otras demostraciones de burla; y como el señor Sarthou creyó de su deber darle una lección del respeto que á la autoridad se debe, arboló el bastón, con el cual descargó varios golpes sobre el gracioso.

Esta lección de solfeo ha sido de muy buen efecto entre aquella muchedumbre.

Por fortuna en Valencia son precisas cargas de caballería, y en la Coruña un bizarro capitán del arma considera que basta su bastón para tener á raya á los mal educados.

Esta es una prueba más de la buena índole de nuestros obreros, cuya mayor parte en la Coruña se declararon en huelga contra su voluntad y solo por compañerismo.

### Entre comas

#### MORIR DE AMOR

Siempre que oía don Servando relatar uno de esos numerosos crímenes que motiva el amor, exclamaba:

—No comprendo como hay tantos que se enamoren. Yo que he sabido burlarme de ese sentimiento, me encuentro perfectamente. Tengo cerca de 56 años, vivo tranquilo, sin quebraderos de cabeza, sin hijos que me desvelen, ni mujer que me incomode; en una palabra: soy completamente feliz.

Y la verdad era, que jamás se le había conocido á don Servando amorío alguno. Toda su juventud la había pasado entre amigos, alegre, bullicioso y dispuesto siempre á correr una *juerga* en la cual estuvieran excluidas en absoluto las mujeres.

Don Servando era la envidia de muchos casados, y la admiración de bastantes solteros, que procuraban imitar las doctrinas que aquel, cual apostol del estado soltero, predicaba.

Un día faltando á la costumbre, no asistió al café en donde con varios amigos se reunía diariamente para atacar al matrimonio y defender sus ideales. Su ausencia fué muy sentida.

Pasaron días y don Servando no se mostraba por el café; creyóse que estaría enfermo, y nombróse una comisión de amigos para ir á visitarle. Cuando dicha comisión volvió, nos dijo que don Servando no se hallaba enfermo, sino que múltiples ocupaciones le impedían con tanto sentimiento suyo, asistir á nuestras reuniones.

Trascurrieron dos ó tres meses sin que viéramos á don Servando, nos fuimos acostumbrando á su ausencia poco á poco hasta que por último le relegamos al olvido más ingrato.

Una mañana me encontraba acabando de almorzar, cuando me entraron una carta. Era de don Servando, á quien había olvidado por completo, que me rogaba que sin pérdida de tiempo, fuese á verle, pues quería tener á su lado en sus últimos momentos de vida á un amigo con quien desahogar su pecho.

Me apresuré á cumplir su deseo, y cuando llegué á su casa lo encontré acostado.

Al pronto no le conocí tanto había cambiado su fisonomía! Estaba muy delgado, los pómulos le sobresalían del rostro desmesuradamente, y sus ojos hundidos resaltaban sobre un círculo amoratado.

Al verme me tendió la mano y dijo:

—¡Gracias, querido amigo!

No supe qué contestar, pues la gravedad que se notaba en el semblante del anciano, me había conmovido sobremanera. Repuesto un tanto le pregunté:

—¿Pero don Servando, qué enfermedad le aqueja?

Sonrió tristemente y dijo:

—Me mata el amor.

Me quedé estupefacto al oír tal contestación del hombre que se había vanagloriado siempre de ser invulnerable para el amor.

—Sí, amigo mío, continuó él, sin reparar en mi extrañeza; la enfermedad que me aqueja y que me arrebató la vida es el amor.

Yo necesitaba en la hora de mi muerte un amigo en quien desahogar mis penas, y he pensado en usted, único entre mis conocimientos que me merecía más confianza, y que por ser el que siempre rebatía mis ideales, podría comprender la grandeza de mis sentimientos.

Yo vivía feliz como usted bien sabe, cuando una noche me dió la maldita idea de ir al Teatro Circo para ver una función que me habían elogiado mucho. Encontrándome en él, y en unión de varios amigos, dijo uno de ellos:

—Mirad, ya entran en su palco el señor X. y su

esposa, acompañados de su preciosa hija Carmen.

—Esa joven sí que haría cambiar de ideas sobre las mujeres, á nuestro amigo don Servando, contestó otro.

—¡Ni esa, ni ninguna! repuse impetuosamente.

—Eso lo dice usted ahora.

—¡Y siempre!

—Apuesto una cena, á que si lo presento á sus padres, y usted continúa visitando la casa, antes de un mes se encuentra usted perdidamente enamorado de Carmen.

—Y yo para probar á usted lo firme de mis convicciones y sentimiento, acepto el reto.

Aquella noche fui presentado á los padres de Carmen, y ésta, encontrándola bastante más preciosa que hasta entonces me habían parecido las mujeres.

Continué visitando la casa de Carmen, primero como obligación, cumpliendo lo apostado, después por necesidad, pues el día que no la hablaba ni la veía, parecíame que me faltaba algo importante para la vida.

Yo al principio no comprendía la clase de sentimiento que se iba apoderando de todo mi ser, y cuando quise recordar era tarde; me hallaba completamente enamorado.

Cual verdadero niño rondaba la casa de noche, espiando si había luz en su cuarto para estarme horas enteras contemplando las vagas sombras que á través de sus cortinas se dibujaban.

Ella al fin se llegó á apercibir de mi amoroso afán, y aunque mi trato le gustaba, pues siempre que estaba á su lado, procuraba yo decirle mil agudezas para captarme sus simpatías, no pasaba lo mismo con mi edad. Así que para matar las ilusiones que pudiera haberme forjado, me hacía multitud de desprecios que avivaban más mi pasión.

Por entonces empecé mi calvario, antes tenía el consuelo de verla, de oír su voz, de satisfacer sus menores caprichos; más desde que comprendí que la amaba, rehuía encontrarme y cuando esto pasaba, tenía un pretexto para alejarse.

Yo era su sombra, en los teatros, paseos, en todos los lados me hallaba, sin lograr de ella ni la más indiferente mirada.

Cuando algún apuesto joven la requebraba ó la requería de amores, un furor se apoderaba de mí que me volvía loco, y en más de una ocasión hubiera cometido alguna barbaridad, sino hubiese temido manchar con mi acción la honrada reputación de Carmen.

Hace pocos días me pude convencer de que era Carmen para mí un sueño. La llegada de un primo con quien se ha de casar me fué notificada, á la vez que la invitación para asistir al acto, al cual no falté.

La iglesia estaba lujosamente adornada y completamente llena de convidados; á poco apareció la novia toda vestida de blanco, acompañada del novio, dando acto seguido principio á la ceremonia.

Yo me aproximé para no perder un detalle. Era tan grande el dolor que sentía, que experimentaba un extraño placer agrandando la herida de mi alma, con nuevas y terribles emociones.

Mas no pude estar mucho tiempo contemplándola y me retiré al fondo de una capilla. Allí clavé con desesperación las manos en mi pecho, y las retiré llenas de sangre y con pedazos de carne. Después, por una brusca transición, tan usual en quien está en un estado nervioso, como el que yo me encontraba, caí de rodillas ante una virgen, y prorrumpí en amargo llanto.

Cuando me serené un poco, miré en derredor y no había ya nadie en la iglesia; pregunté por los desposados, y me dijeron que hacia dos horas que se habían marchado.

Entonces salí del templo, y me dirigí á mi casa, pasando primero por la de los padres de Carmen. Desde la calle se oía el ruido que producían los convidados; brindis á la novia, al novio, chocar de copas, poco después música, y toda aquella alegría, todas aquellas frases, caían sobre mi corazón como plomo derretido, destruyéndose mi pecho á impulsos de los rabiosos celos que sentía.

Cuando llegué á mi casa me acosté, estaba calenturiento. Desde entonces no me he vuelto á levantar, mi enfermedad se agrava por momentos, pues como es moral, y no tiene cura, hace que mi frágil materia se quiebre bajo los golpes de la tempestad que me ha alcanzado en la vejez.

Esta es la historia de mis desgracias, querido amigo, y comprendo su embarazo, pues á tales penas cualquiera conoce que no es posible mitigar con palabras, siempre pequeñas, cuando se trata de sentimientos tan grandes.

A éste último párrafo le contesté diciendo.

—¡Si las palabras son deficientes en esta ocasión, las lágrimas son sublimes! ¡Lloremos juntos!

\*\*

Ya no me separé de don Servando, hasta que entregó su espíritu á Dios.

En un sencillo nicho del cementerio de Nuestra Señora de los Remedios, se lee sobre el mármol de una lápida estas palabras:

«¡Tarde conoció el amor, más fué su muerte!»

RÉGULO.

**Cartera general**

**LA HUELGA OBRERA**

**Valencia**

En la ciudad del Turia continúa la huelga, y no ha desaparecido la alarma que reina en el vecindario.

Ampliando noticias de ayer, diremos que en las primeras horas de la tarde numerosos grupos de obreros obligaban á los que volvieron al trabajo á abandonar y excitaban á todos á la continuación de la huelga.

Un numeroso grupo de huelguistas se dirigió á la calle de Lauria, donde trabajan los operarios del Ayuntamiento, dispuestos á hacerles abandonar su tarea.

Los trabajadores se resistieron á ello, y vista la tenacidad de los manifestantes, la guardia civil cargó, ocasionándose gritos, carreras y cierre de tiendas.

La alarma se extendió bien pronto por toda la población, y los grupos se dirigieron á la estación del ferrocarril de Almansa, donde la guardia civil protegía á los trabajadores.

En las calles de Jesús y Pascual hubo colisión entre los obreros que trabajaban y los huelguistas, establandose una lucha á pedradas.

En la carrera del Río, un obrero que se refugió en el cuerpo de guardia fué herido por la espalda por unos desconocidos.

De otra colisión han resultado un muerto y un herido grave.

Estos hechos, aunque aseguran que no tienen relación con la huelga, han producido en Valencia profunda sensación.

La fábrica de vidrio hueco fué apedreada, y la guardia civil tuvo que disolver á los alborotadores.

Los cargadores del puerto, en una reunión que tuvieron á última hora de la tarde, acordaron volver al trabajo, si el gobernador, cosa que hasta ahora no ha hecho, protege á los obreros contra las maquinaciones de anarquistas y republicanos.

Los obreros de la estación del ferrocarril y del Municipio también están dispuestos á trabajar.

Los patronos han acordado visitar al gobernador y excitarle á que ponga fin á la situación angustiosa por que atraviesa aquella población, pues las pérdidas del comercio son tan grandes, que muchas letras han sido protestadas y algunas casas se presentarán en quiebra.

La paralización en los negocios es completa, y de continuar este estado de cosas, la inacción del gobernador será de funestas consecuencias para el pueblo valenciano.

El gobernador dictó un bando prohibiendo las manifestaciones.

Se han verificado numerosas prisiones, entre ellas la del jefe anarquista Fabra.

El local donde estaba reunida la junta general mantenedora de la huelga, ha sido desalojado y ocupado por la guardia civil.

Las tropas ocupan las posiciones estratégicas que estos días pasados, y la Guardia civil de caballería custodia las fábricas, obras y talleres.

En el vapor *Nueva Extremadura* llegaron al puerto 600.000 cartuchos para la tropa. Las cajas fueron descargadas por los carabineros y tripulantes del cañonero *Gaditano*.

El gobernador civil ha publicado una alocución dirigida á los obreros aconsejándoles la vuelta al trabajo y anunciando reprimir con mano fuerte las coacciones, pero no ha producido efecto alguno y continúa la huelga.

Los albañiles acudieron á las obras, pero tuvieron que abandonarlas bajo las intimaciones de los huelguistas.

Los talleres están desiertos y los obreros recorren las calles en pequeños grupos produciendo la alarma del vecindario que está disgustadísimo por la prolongación de este estado de cosas.

El periódico *Las Provincias* dice que ante una situación tan difícil y ruinosa las autoridades deben emplear medios más enérgicos para garantizar la libertad del trabajo, y *El Mercantil Valenciano* consigna que esta situación es debida á lamentables equivocaciones del gobernador civil.

Quéjase de que se haya dejado crecer tanto á los anarquistas cuando la mayoría de los obreros estaba deseando trabajar.

La opinión pública se muestra favorable á que se encargue del mando la autoridad militar.

Un grupo de muchachos ha rasgado en algunos puntos el bando del gobernador.

Las tropas ocupan los mismos puntos, y continúan paralizadas las operaciones de carga y descarga en el puerto de El Grao.

Un buque ruso que ha querido descargar tablonés, á falta de operarios, quiso utilizar para ello á sus tripulantes. Apercibidos los huelguistas quisieron impedir la operación, pero el capitán les apuntó con una carabina amenazándoles con hacer fuego.

La autoridad ha enviado fuerzas á los muelles para proteger las reiteradas operaciones.

Los huelguistas se esfuerzan en hacer presión sobre los huertanos para impedir que traigan hortalizas al mercado.

**Barcelona**

En las primeras horas de la tarde del 5 varios grupos de obreros se reunieron en las afueras de la ciudad para acordar la actitud que deberían de seguir. Los huelguistas no pudieron llegar á un acuerdo, pues mientras unos proponían la continuación del actual estado de cosas, otros manifestaron su firme propósito de volver al trabajo.

Los obreros que durante el día se mantuvieron alejados del centro de la población, reuniéndose en pequeños grupos en las afueras, se presentaron á las seis y media de la tarde en las Ramblas y calles céntricas; pero en actitud pacífica. En este sentido telegrafió el Gobernador al Ministro de la Gobernación á las seis y cuarenta.

A última hora se dijo en Barcelona que los trabajadores de las fábricas de Cuenca del Ter se declararán en huelga, y que como hay carencia

de tropas el Capitán general mandará el levantamiento de somatenes.

En las fábricas de Manresa, Tarrasa y en muchas de San Andrés los obreros han vuelto á los talleres, lo mismo que en algunas de Barcelona, como la Maquinista Terrestre, Nuevo Vulcano y la de los señores Piffer.

Los cargadores del puerto también reanudaron sus tareas, que han estado todos estos completamente interrumpidas.

Los albañiles han vuelto á su trabajo, en su mayoría, y los coches tranvías circulan, como en épocas normales, por la población.

Los anarquistas y socialistas, y muy principalmente los primeros, se agitan estos días días de un modo extraordinario.

En las diversas reuniones que han celebrado acordaron la continuación de la huelga seis días más, fecha para la cual creen que los patronos cederán á sus exigencias, bien por la presión que ejerza en sus ánimos la amenaza de volar sus edificios con dinamita, hecha constantemente por medio de anónimos, ó porque no se les irroguen más perjuicios con la paralización del tráfico.

En San Martín de Provensals, donde el número de anarquistas es muy grande, teniendo en cuenta la cifra de la población, la guardia civil redujo á prisión á 37 de los que más se agitaban y amenazaban á los obreros que querían volver al trabajo, conduciéndolos al cuartel de Atarazanas.

Dícese que tenían el proyecto de levantar los rails del ferro carril y de incendiar varias fábricas.

En la reunión celebrada á última hora de la tarde del Lunes por los obreros de San Martín de Provensals acordaron continuar la huelga hasta que les concedan las ocho horas de trabajo y aumento de la cuarta parte de los jornales.

Después de tener noticia de esta reunión, se dijo en Barcelona que habían estallado grandes disturbios en las calles de San Martín y de Gracia; pero éstos rumores no se confirmaron. La guardia civil continuó haciendo prisiones en ambos pueblos.

Las tiendas han estado abiertas todo el día del lunes. Los teatros permanecen cerrados. Las tropas se han retirado de algunas posiciones á sus respectivos cuarteles; pero la intranquilidad continúa.

Los gremios de broncistas, carpinteros, ebanistas, hojalateros, curtidores, carboneros y otros han acordado prolongar la huelga indefinidamente hasta que los patronos acepten las bases que les han propuesto como medio de transacción.

Los anarquistas y socialistas unidos á estos gremios, han acordado también impedir los trabajos con objeto de que no teniendo obreros los patronos se obliguen á capitular.

Los huelguistas dieron una silba espantosa á los obreros que salían de la estación del ferrocarril.

La guardia civil tuvo que protegerlos. Las fábricas siguen paradas.

Han sido detenidos varios huelguistas por ejercer coacciones. En Gracia, Sans y San Martín hay tranquilidad, aunque continúa la huelga.

Entre los detenidos por excitar á los obreros á que continúe la huelga, ejerciendo coacción sobre ellos, se halla el ex-ayudante del cabecilla Cucala.

Aumenta la tranquilidad y ya no escoltan parejas de caballería los coches del tranvía.

En la Maquinista Terrestre se trabaja, y algunos vapores cargan.

Hay temor, sin embargo, de que se reproduzca el conflicto.

**Ultima hora.—Barcelona 6, 9 m.**—Hoy reina aquí mayor tranquilidad que ayer, aunque los ánimos continúan siempre inquietos.

Los trabajadores de todos los oficios se dedican á sus labores, excepto los albañiles.

Algunas fábricas siguen paradas. Las fuerzas del ejército se han retirado á los pueblos limítrofes, excepto las que custodian la fábrica «España industrial».

Al amanecer del día 4 los lanceros de la plaza de Cataluña, montados á caballo, leían algunos diarios de la mañana, valiéndose del sable para cortarlos. Nunca se pudo decir con mejor razón que las armas y las letras son hermanas.

—A causa de lo anómalo de las circunstancias, en algunas iglesias se han suprimido varias de las misas que suelen celebrar en la mañana de los domingos.

—No es exacto que los individuos que componen la Sociedad Artística Culinaria (?) hayan tomado parte en la huelga de estos últimos días.

—De *La Correspondencia*:

«Nos complacemos en hacer constar que, gracias al valor y energía del señor juez de instrucción que estaba de guardia anteayer, una turba de amotinados no tomó por asalto los juzgados, con el pretexto de salvar á un preso que allí habían conducido pocos momentos antes.»

**Otras provincias**

**Alcoy.**—Desde las siete de la mañana del 5 se nota grande efervescencia y numerosos grupos de obreros recorren en actitud pacífica la ciudad, partiendo desde la plaza de San Agustín, que es el punto de la reunión.

La manifestación es poco animada hasta la hora de este telegrama.

En el ayuntamiento están reunidos el alcalde, concejales, y las autoridades de la población.

La guardia civil ocupa los puntos estratégicos de la ciudad, en previsión de si pudieran ocurrir desórdenes.

Las fábricas y talleres han suspendido sus trabajos.

**Zaragoza.**—Los jornaleros que no tienen trabajo han dirigido una instancia al gobernador pidiéndole que les proporcione alguna ocupación que les permita dar de comer á sus familias.

Además piensan reunirse en el teatro de Novedades para celebrar un *meeting* pacífico.

Siguen tomándose precauciones para asegurar la tranquilidad pública.

En la reunión que han celebrado los oficiales horneros, estos no han llegado á un acuerdo.

La mayoría de ellos no quieren trabajar por la noche, sino de día solamente; otros, en cambio, se avienen y han pedido á las autoridades que les proteja y defienda de las iras de sus compañeros.

**San Sebastián.**—Treinta canteros se declararon el lunes en huelga, bajo pretexto de que se les tiene trabajando hasta doce horas.

A las dos de la tarde, grupos de trabajadores de distintos oficios, trataron de verificar otra manifestación é instigaron á los que trabajaban para que abandonasen sus tareas.

**Bilbao.**—Gran número de albañiles se han negado á seguir sus trabajos si no se les aumenta un real en el jornal diario.

Ciento cincuenta canteros de Begoña se han declarado en huelga, pidiendo reducción de las horas de trabajo. Complacidos en esa pretensión piden dos horas más para comer.

También se han declarado en huelga los trabajadores de la compañía franco-alemana por haberseles impuesto una multa insignificante.

Aunque al fin se ha llegado á un acuerdo, estos dos hechos son causa de que renazcan los temores de un movimiento obrero de mayor importancia.

**Antequera.**—De este punto dicen que nada se adelantado en favor de las transacciones entre huelguistas y patronos, pues aunque los de algunos gremios acceden á la jornada de ocho horas, es con la condición de que se acuerde lo mismo en toda Andalucía.

No ha faltado la nota tragi-cómica en aquella localidad: algunos bromistas, aprovechándose de las circunstancias, han impreso y hecho circular una tarifa de los sepultureros y dependientes de empresas fúnebres.

Según esa tarifa, el porte de los cadáveres costará en lo sucesivo, á razón de 10 céntimos por kilogramo de peso, si el difunto vivía cerca del cementerio; 15 céntimos si en el centro de la ciudad, y 25 siendo en los barrios más distantes.

**Málaga.**—Se han declarado en huelga los operarios de la cantera de Almellones. El Gobernador salió con fuerza de la Guardia civil de caballería para la cantera, consiguiendo, con algún trabajo, restablecer la tranquilidad.

**Estranjero**

**Lisboa 5.**—El *meeting* de obreros terminó sin incidente alguno, acordándose pedir á las Cortes leyes sobre la reglamentación del trabajo. Los manifestantes se disolvieron pacíficamente.

Reina completa tranquilidad aquí.

**París, 5.**—Es posible que el gobierno francés, atendiendo á las reclamaciones de muchos fabricantes, tome la iniciativa para ver si se puede conseguir un acuerdo internacional respecto de la cuestión obrera.

**París, 5.**—Los periódicos del departamento del Norte, hablando de las huelgas, dicen que los mismos organizadores de la manifestación pacífica se han convencido de que no se echan á la calle impunemente 100.000 trabajadores, para decirles luego que se retiren con orden y tranquilidad.

Añaden que, después de las felicitaciones de la prensa por el orden que reinó en las manifestaciones, ha sucedido el desengaño al ver la efervescencia que domina entre las clases obreras y el desenfreno de las pasiones.

Sostiene la necesidad de poner remedio á la situación presente buscándose una avenencia entre obreros y patronos.

Las autoridades de aquel departamento han prohibido severamente, no sólo toda manifestación ó demostración al aire libre, sino también la formación de grupos de la vía pública, anunciando que éstos serán disueltos á viva fuerza en caso de resistencia.

Los trabajadores insisten en pedir la reducción de las horas de trabajo; pero conservando el mismo jornal.

En varios puntos de Francia han vuelto á aparecer pasquines sediciosos exhortando á la huelga general, pero sin encontrar eco.

En París y provincias, si se exceptúa la región del Norte, reina tranquilidad completa.

Donde, según parece, aumenta bastante la agitación obrera es en Hungría y en Italia.

Entre Roubaix y Turcoing suman hasta 70.000 obreros; pues bien, según todas las noticias de Lille, 68.000, al menos, desean volver al trabajo; pero una minoría turbulenta y perturbadora se ha impuesto á la gran masa; un grupo de cien hombres tiraniza la voluntad de siete millares, y mantiene tan viva la alarma y la descomposición, que en la comarca ha tomado la huelga caracteres agudos de choque social.

Se sabe que en la noche del jueves al viernes unos cuantos de los jefes del movimiento han conferenciado en la frontera belga con delegados de Bruselas, y consecuencia de estas entrevistas fueron los sucesos del viernes en Roubaix y Lille, que nuestros lectores conocen por telégrafo.

**Correo de Galicia**

**EL SOCIALISMO EN LA CORUÑA**

**Aspecto de la ciudad**

La población presentó el martes por la mañana el mismo aspecto ordinario que en los demás días; únicamente se observó la paralización de la mayor parte de las obras, pues los canteros y carpinteros en su mayoría se han declarado en huelga desde un principio.

Los jefes de policía y demás agentes de la autoridad, recorrieron de madrugada la población, vigilando todas las obras y talleres, á fin de evitar cualquier altercado que muy bien pudiera ocurrir.

**Escenas del hogar**

Las mujeres de los huelguistas al regresar por la noche, bien de las fábricas ó de la asistencia en casas particulares, censuraban á sus maridos por perder un día de jornal.

Algún trabajador parece que decía á su costilla,

—Mira, mujer, el compañerismo de clase nos obliga á obrar de esta manera, y aunque perdamos unos cuantos días de jornal, ya nos resarciremos.

En el hogar doméstico, debieron tener lugar escenas más gráficas.

**Coacciones**

A muchos obreros les hemos oído lamentar de la coacción que con ellos emplean otros trabajadores; algunos nos decían:

—A nosotros no nos mata el trabajo; lo que deseáramos era que lo tuviésemos todos los días.

**Nuevas manifestacion**

Los obreros estaban invitados de antemano para concurrir á la plaza de toros, á las ocho de la mañana.

Antes de esa hora iban acudiendo los huelguistas, y los alrededores del circo taurino presentaban un aspecto animado, haciéndose diversos comentarios.

Unos presentaban cara sonriente; otros, en cambio, aparecían contristados. Había algunos que no se les ocurría nada.

A las nueve en punto dió comienzo el *meeting* con asistencia de unos seiscientos compañeros, aproximadamente.

De referencia sabemos que se pronunciaron varios discursos, todos ellos muy vehementes, pidiéndose el establecimiento de Bancos en todas las provincias, á fin de que los obreros que careciesen de trabajo pudiesen disfrutar un salario diario durante el tiempo del desempleo.

Un compañero se mostró partidario de que el Gobierno obligase á los rentistas á que invirtiesen todo su capital en obras y fomento de vías de comunicación.

**Medios de propaganda**

Acordóse en principio el nombramiento de comisiones para visitar varios pueblos de la región gallega, entre ellos el del Ferrol, á fin de despertar el espíritu obrero.

Para los labradores hubo un recuerdo, conviniendo todos en la necesidad de ir al campo para predicar al agricultor las doctrinas socialistas.

Por último se dió lectura á la exposición que se dirige á las Cortes.

A las once terminó la reunión, quedando convocados los huelguistas para las cuatro de la tarde.

Felizmente, la guardia civil, no tuvo que intervenir para nada.

Los grupos fueron disolviéndose y cada obrero se retiró á su casa.

**Visitas al Gobernador**

A las dos y media de la tarde se presentó una comisión de huelguistas en el despacho de la primera autoridad civil de la provincia, haciéndole entrega de la exposición que el elemento obrero de la Coruña eleva á las Cortes.

El Sr. Sarthou, prometió que dicho documento sería remitido enseguida al Sr. Presidente del Consejo de Ministros, como así lo efectuó.

Los obreros piden que las Cortes promulguen una ley que ponga á todos los obreros al abrigo de abusos, arbitrariedades y exigencias de los burgueses.

Los medios que les guían—dice—son: facilitar trabajo á los obreros que inútilmente acuden á pedirlo; conseguir que se sostengan altos los jornales, matando las competencias entre los que trabajan y los desocupados y que termine las despedidas periódicas, acrecentando el consumo, favoreciendo al comercio al por menor y aumentando el número de obreros que gauen un jornal; conquistar la vida, la libertad y la salud de que en la actualidad apenas disfrutan; lograr que no haya obreros que trabajen más de lo que deban y lo que puedan; tener, en fin, tiempo suficiente, después de las faenas diarias, para dar vigor al cuerpo y al espíritu, recreándose física y moralmente, dedicándose al estudio, al cultivo de la sociedad y á la vida íntima de la familia.

Las pretensiones hoy concretas para el logro de aquellos beneficios, son: la reducción del trabajo diario á ocho horas, calificándose de jornada máxima; la supresión del trabajo en horas extraordinarias, mientras existan obreros desocupados, y del trabajo nocturno.

La exposición dice que conseguidas estas aspiraciones, volverán los obreros á realizar sus paralizados trabajos.

Termina la exposición encomiando la conducta observada por los obreros, que los recurrentes representan, basada—dicen—en los consejos del diputado obrero socialista Mr. Basly, que dijo: «La mejor manera de realizar la manifestación es la pacífica y de petición al Parlamento porque el ruido y la fuerza tienen cada día menos eficacia, gracias al sufragio universal y á la representación que puedan hacer todos los trabajadores.»

Ya se envió á Madrid el expresado documento, acompañado de una comunicación del señor gobernador civil.

**En la plaza de toros**

A las cuatro y media de la tarde gran regocijo en la plaza de toros, porque había entre los huelguistas unas cien mujeres, que fueron aplaudidas y silbadas.

Se pronunciaron discursos aconsejando el orden por que se decía que el Gobernador estaba esperando el primer disturbio para acabar con todo.

Varios oradores terminaban sus peroraciones con la frase: *¡Salud y revolución social!*

**Otras noticias**

La policía estuvo observando anteanoche todas las panaderías, cerciorándose de que en ninguna dejaría de elaborarse el pan.

Los operarios de panaderías que han abandonado el trabajo, son escasísimos.

—Por las afueras de la población se han tomado varias medidas á fin de evitar el matute.

—Ayer tarde oímos en un círculo que el señor gobernador civil, una vez discutidos ampliamente los deseos de los huelguistas, no les permitiría más reuniones, prohibiéndoles toda clase de manifestaciones públicas.

Los que deseen no reanudar el trabajo, podrán

hacerlo en uso de su perfecto derecho; pero se castigará severamente al que trate de ejercer coacción sobre los que abandonen la huelga para dedicarse á las faenas diarias.

—La policía volvió á proteger ayer á los obreros de la plaza de María Pita y tubería de la calle de Panaderas.

—La mayor parte de los maestros de obras y dueños de taller, no han recibido hasta ahora la visita de la comisión nombrada del seno de los huelguistas.

—Tenemos entendido que el señor Sarthou prohibirá la salida de comisiones de obreros á los pueblos de la provincia de su mando.

—El movimiento huelguista operado en la Coruña, tuvo engrosamiento ayer con las mujeres pertenecientes al gremio de sastras, tejedoras y mixteras de la fábrica de cerillas del señor Zaragoza.

Hay que advertir que la huelga de estas mujeres no es espontánea, sino forzada.

De ello es muy posible que tenga conocimiento el señor gobernador.

No lleguemos á confundir la libertad, que todos respetamos, con la presión que los ciudadanos honrados rechazan.

### Crónica marítima

El sábado salió de Buenos-Aires el vapor *Antonio Lopez*, y el domingo de Santa Cruz de Tenerife el *Cataluña*, ambos de la Compañía Transatlántica.

El 4 llegó á Manila el vapor correo *Isla de Luzón*, de la Compañía Transatlántica.

### Del interior

En otro lugar reseñamos los sucesos que en la Coruña siguen desarrollándose con ocasión de la huelga.

Segun podrán ver nuestros lectores se ha vertido la idea entre aquellos obreros coruñeses de pedir la adhesión de sus compañeros del Ferrol, con cuyo fin pretenden que una comisión se traslade aquí á ponerse en inteligencia con la maestranza de nuestros arsenales.

Un diario de la Coruña nos informa á la vez que el Gobernador procurará por todos los medios impedir que aquellos huelguistas ejerzan acto alguno de coacción con el elemento obrero de esta ciudad departamental.

Respetando los móviles que puedan guiar á los obreros coruñeses para ponerse en relación con los operarios del arsenal, consideramos desde luego infructuosas cuantas gestiones se exploten para sacarlos de su actitud dignamente pasiva.

El Gobernador civil podrá adoptar cuantas medidas de prudencia le sugiera el cumplimiento de su deber; pero nos atrevemos á creer que con su conducta ofende á la maestranza del arsenal.

Si afinidades de clase pudieran arrastrarla á cierta clase de procedimientos, disparidades de origen y deberes distintos la separan de ese movimiento social á que tiene necesariamente que ser agena, con doble motivo hoy cuya situación procura el ministro de marina mejorar de una manera cumplida.

Y nada más sobre este punto, porque aun después de lo dicho es más honroso para nuestros obreros lo que dejamos por decir.

*La Democracia* de ayer dice lo siguiente:

«¡Pues no le ha dado poco fuerte á LA MONARQUÍA de ayer!!»

En su furor hasta nos habla de las cajas de caudales del Arsenal en el año 1872, asunto con el que nada tenemos que ver nosotros.

Si con eso quiso poner en duda la honra de alguno de los redactores de *La Democracia*, tenga el valor de decirlo y de responder de ello, que de otro modo la insolencia se avendría mal con la cobardía.

Sepa además que esa honra, la honra de todos cuantos en este periódico escribimos, es lima de acero, en la cual no puede penetrar, ni siquiera hacer mella, sino quebrar el diente emponzoñado de la víbora.

Esto contesta el director y el propietario de *La Democracia* al director y al propietario de LA MONARQUÍA.

Tomamos buena nota de la protesta de honradez número 527, y le perdonamos la impertinencia de sus conceptos de *insolencia, cobardía y víbora*, propios de su especialísimo repertorio.

El pobre diario republicano no cuenta más que con un patrón para sus polémicas periodísticas.

Sale con alguna reticencia impropia de quien pretende pasar por digno, y cuando se le piden explicaciones contesta invariablemente. «Si se trata de ofendernos, de poner en duda nuestra honra, sepase que la tenemos muy alta y que en ella se embotan los tiros de la maledicencia.»

Y después de ese rasgo de energía se echan sus hombres por esas calles en busca de inocentes á quienes decirles «los metimos dentro.»

Han salido hoy para la Coruña dos de los gimnastas que ayer hicieron su debut en el *Teatro Romea*.

El sepelio del cadáver del misionero apostólico y ex-económico de la parroquia de San Julián, don Manuel M.<sup>o</sup> Gonzalez se celebró ayer tarde con gran solemnidad.

Presidieron el duelo los señores vicario castrense, párrocos del Socorro y Angustias, capellán de la armada señor Buceta y don José Rodríguez de la Presa.

Ayer acompañamos también á su última morada el cadáver de doña Leona Pérez de Noriega, viuda de don Vicente González, escribano de marina que fué de este departamento.

El duelo fue presidido por los excelentísimos señores comandante general del arsenal, gobernador militar, don Justo Gayoso y don Demetrio Plá y los señores don Jacobo Pelaez y don Juan Francisco Mille.

A ambos entierros, asistió un numeroso y escogido cortejo, no obstante el mal estado del tiempo.

Según hemos oído lo mismo la señora Pérez de Noriega que su esposo don Vicente Gonzalez dejaban en sus testamentos importantes sumas para el Hospital y algo para el Hospicio.

Continúan tres tablagerías vendiendo al mismo precio que anteriormente.

Mucho nos alegramos de que haya á donde acudir y que el pueblo no se vea en la necesidad de pagar el aumento considerable que otros tablageros habían introducido en la tarifa de la venta de carnes.

Y también nos complace que *La Democracia* no se vea en el apuro de dar su opinión sobre este asunto, que para el periódico republicano hablar claro es el mayor aprieto en que puede verse.

Tomamos de *El Departamento* de San Fernando:

«Se nos asegura que se ha recibido del ministerio de Marina la orden para que la mitad de las bajas que ocurran en los talleres de la Carraca, sean cubiertas con los meritorios de los mismos.

Nos felicitaremos que la noticia se confirme, tanto más cuando por el citado ministerio se ha concedido esa gracia ya hace tiempo á los alumnos premiados del Centro de Obreros de esta ciudad, que sean al mismo tiempo meritorios de la Carraca.»

En la calle de María núm. 96, bajo, habita Brígida Feal que hace 4 meses dió á luz un niño, en tan mal estado que desde su nacimiento está convertido su cuerpo en una postema.

Ayer miércoles, una persona caritativa que se enteró del caso condujo el niño á la Iglesia, en donde fué bautizado.

Se trata de una indigente madre para la cual por nuestro conducto se excitan los sentimientos de caridad, á fin de remediar las angustias por que está pasando.

Nada más accesibles para nosotros que esos lamentos de la miseria verdad.

Cesó en la entermería del arsenal y pasa á prestar servicios en el Hospital Militar el tercer practicante Juan Diaz Doce.

Para ayer estaba señalada la vista en juicio oral de la causa seguida por el Juzgado de esta ciudad contra María Antonia Cobo Feraldo (a) *Prebepa*, por atentado á un agente de la autoridad. De la defensa se encargó el joven licenciado señor Bassabe.

Por el tercer tercio activo del cuerpo de infantería de marina, de guarnición en este departamento, se anuncia para el día 14 del corriente la segunda subasta de morrales de lona para la fuerza del expresado tercio.

Hoy ha salido para la Coruña el remolcador en busca de la remesa de caudales para pago de las atenciones de marina.

La consignación del presente mes asciende á 400.000 y pico de pesetas.

Ha pasado á informe del comandante general de ingenieros del distrito, la instancia documentada del vecino de esta ciudad D. Manuel Mayobre, en la que solicita ejecutar obras en fincas de su propiedad.

Para el 25 del corriente se exhibirá por primera vez el orfeón ferrolano *El Arte*, obsequiando en el *Teatro Romea* á las autoridades, corporaciones oficiales, prensa y socios fundadores y sus familias, con una velada musical.

Por ese medio dará á conocer su organización y adelantos obtenidos durante algunos meses transcurridos de constante y fecundo estudio.

Pocos días faltan ya para que queden satisfechas las ansiedades que viene despertando esa masa coral y se persuada el público de lo que son capaces una buena dirección y una constancia inalterable.

Agradable resultó el espectáculo que tuvo lugar anoche en *Romea*.

Dos de los tres gimnastas que trabajaron en las barras fijas hicieron sus variadísimas suertes con una soltura, lijereza, elasticidad, precisión, maestría y arte que se recomiendan como una novedad en el género.

No hemos visto artistas tan apreciables en el *Nouveau Cirque* de París.

El público los aplaudió frenéticamente y con justicia, obligándolos á salir al palco escénico.

El señor Chalet con sus equilibrios en el trapecio aéreo dió pruebas de que para él no existen las dificultades y los peligros, aun que sorprenda más por su temeridad que por la fina labor.

«Los tres sostenidos» revelando una vez más sus condiciones filarmónicas, pero resintiéndose de una excentricidad que tiene «tres bemoles.»

La parodia de la corrida de toros, con que se puso coronamiento al espectáculo merecía ser descrita por *Sentimientos*.

Y la entrada nada más que regular.

En la madrugada de hoy ancló en este puerto, procedente de Sevilla y escalas, el vapor español *La Cartuja*, conduciendo mercancías para varios comerciantes de la plaza; y saliendo á las pocas horas con rumbo á los puertos del litoral Cantábrico.

Después de estar paralizadas muy cerca de dos

meses, han vuelto á reanudarse las obras de reparación de la calle de la Merced.

A la una de la tarde de ayer promovióse una disputa entre varias mujeres, las que, cansadas de insultarse, vinieron á las manos resultando de la contienda el que dos de ellas salieran con algunos arañazos en la cara y manos.

El hecho ocurrió en la calle de Alonso y López.

Noticias militares:

Se ha dispuesto la renovación, por cuatro años del arriendo del edificio que ocupan las oficinas de la Comandancia y parque de artillería de Vigo, por el precio de 90 pesetas mensuales que ahora se abonan, y bajo las mismas condiciones del contrato que hoy rige.

—Afin de lograr que los servicios que prestan los Jefes y Oficiales del Ejército en los distintos centros y dependencias del ramo de Guerra no se resientan con el frecuente cambio de personal, se ha resuelto que en lo sucesivo las vacantes que ocurra en los mismos se provean, sin restricción alguna y á propuesta de los respectivos Jefes con el personal que reúna mejor aptitud en el desempeño del cargo.

—Se ha concedido la pensión anual de Montepío Militar de 675 pesetas á doña Guadalupe Rajal del Val y sus hermanas doña Pilar y doña Josefa.

Dos compañías de zarzuela han escrito á los propietarios del Teatro Circo Coruñés, pidiendo condiciones del mismo, á fin de venir á actuar, si les conviene, en la próxima temporada de verano.

### MOVIMIENTO DE POBLACION

DIA 7

Nacimientos

Sagrario Juana Ruza Fernández.  
Modesto Manuel Gozález García.  
Emperatriz Guillermina Viscordel Perla Bas-tida.  
Consuelo Román Caveda.

Defunciones

Josefa López Santiago, 83 años.  
María Vicenta Real, 16 años.  
Manuel María González Vidal, 62 años.  
Leona Pérez de Noriega y Magallar, 84 años.

### Por telégrafo

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 7, 9 n.

*El general Cassola se ha agravado notablemente. Hoy hubo junta de médicos, declarándose que el paciente padece una pleuresía y diabetes. Con frecuencia padece ataques de disnea. Témesse un próximo y fatal desenlace.*

Madrid 7, 10-10 n.

*Las sesiones que celebraron las Cámaras han carecido de interés.*

*Ha salido para su destino el general de división de las provincias vascongadas.*

Madrid 7, 10-20 n.

*En la conferencia telegráfica internacional que ha de celebrarse en París piden pedir Alemania que se haga extensivo el principio de la unión postal telegráfica fijando el precio de doce y medio céntimos por palabra para los países limítrofes y 15 para los demás.*

*Se propone también el gobierno alemán aumentar las fuerzas de artillería hasta 54 baterías de campaña.*

Madrid 7, 11-20 n.

*Los últimos telegramas recibidos de Barcelona y Valencia notician que la inmensa mayoría de los obreros deponen su actitud y vuelven á reanudar sus trabajos, renunciando el movimiento comercial y tranquilidad en los ánimos.*

*De las demás provincias se reciben idénticas impresiones.*

*En Alcoy es en donde tiende á generalizar la huelga con nuevas adhesiones y entre ellas los panaderos.*

*Todas las medidas adoptadas por la autoridad civil son ineficaces para hacer desistir de su propósito á los manifestantes. Se han pedido refuerzos militares.*

*Los asilados tienen que elaborar el pan para el vecindario.*

Madrid 7, 12 n.

*En Longuepoint (Nueva-Zork) ha sido pasto de un incendio el manicomio, pereciendo 150 locos.*

*Horrorizan los detalles que el telégrafo trasmite sobre este siniestro.*

*Algunas de las víctimas han muerto no abrasadas, sino por otros accidentes á que los condujo su estado mental más exaltado con el horroroso espectáculo que de improviso se puso ante sus ojos.*

Madrid 8, 1 m.

*Ha sido conjurada la crisis italiana.*

*En Lille los desórdenes han tomado un aspecto alarmante.*

*Los gendarmes y la policía han dado algunas cargas para disolver los grupos.*

*Los huelguistas ejercieron coacción sobre los panaderos para que desistieran de sus labores y crear un conflicto doble, situando al pueblo por hambre.*

*Se han hecho siete prisiones.*

Madrid 8, 1-25 m.

*El ministro de Marina, señor Romero continúa enfermo. La dolencia que padece no reviste graves caracteres, pero le tiene muy molesto.*

*Circula el rumor á última hora de que la enfermedad del general Cassola se agravó notablemente.*

*La casa del ilustre general está siendo muy visitada por lo más granado de la sociedad de la corte pues acude á enterarse del estado del enfermo.*

*Bolsiu 4 por 100 interior 76-45.*

Imp. de R. Pila.—Sinforiano Lopez, 142

### CUERPO DE INFANTERIA DE MARINA

Comandancia principal de los tercios del Departamento del Ferrol

Debiendo subastarse el suministro diario del pan, por un año, para la fuerza desembarcada de dicho cuerpo, existente en este Departamento, se anuncia al público á fin de que los que deseen tomar parte en la citada subasta concurren el día 22 del actual y una de su tarde á la Biblioteca del Cuartel de Nuestra Señora de los Dolores, y ante la Junta económica de los tercios, presidida por el Excmo. Sr. Brigadier Comandante principal de ellos, provistos de sus proposiciones y demás que se exige en el pliego de condiciones redactado para este servicio; entendiéndose que dicho pliego se halla de manifiesto, para los que deseen enterarse de él, de diez y media de la mañana á tres de la tarde de los días no feriados, en la Secretaría de la Comandancia principal de los expresados tercios, sita en la calle de la Magdalena, núm. 171, 2.<sup>o</sup>  
 Ferrol 7 de Mayo de 1890.—El capitán comisionado, Felipe Crespo.

### LIQUIDACION

Desde el domingo, 4 del corriente Mayo, se procederá á una liquidación, forzosa y verdadera, de todos los géneros existentes en el establecimiento que fué del difunto D. Ildefonso Román, calle Real, número 145, donde, tanto las señoras como los caballeros, encontrarán positivas ventajitas, pues de todos es sabido que en dicho acreditado y antiguo establecimiento, hay ricos y variadísimos géneros que el liquidador está dispuesto á realizar con grandes sacrificios, á fin de conseguirlo brevemente.

Para evitar molestias á los señores compradores y ganar tiempo, se advierte que los precios serán fijos é iguales para todos.

145, CALLE REAL, 145.

### GRAND HOTEL SUISSE

PLATO DEL DIA  
*Galantina de gallina trufada*  
 PLATO DE MAÑANA  
*Riñones al Jerez*

Disponible desde las once de la mañana hasta las ocho de la noche.

FONDA SUIZA, REAL 114

### CARBON MINERAL

Inglés, superior escogido sin polvo para cocinas y máquinas.

Se vende en la calle de Gravina núm. 4, inmediato á la plaza de Dolores, á los precios siguientes:

Por quintal, á nueve reales.  
 Por tonelada, á ocho reales.  
 De diez quintales en adelante se lleva á domicilio sin aumento de precio.  
 Se recomienda este carbón por el poco humo que produce y lo poco que ensucia las cocinas.

### P. García del Villar, cirujano

dentista, ofrece al público sus servicios en lo que se relaciona con su arte.

Gran arsenal quirúrgico para las extracciones y construcción de dentaduras artificiales por todos los sistemas conocidos. Precios módicos.

Su domicilio, Real 137.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Líneas de las Antillas

CON SERVICIOS Y EXTENSION A NEW-YORK Y VERACRUZ CON ESCALAS

PUERTO-RICO Y PROGRESO Y COMBINACION A PUERTOS AMERICANOS DEL ATLANTICO Y PUERTOS N. Y S. DEL PACIFICO

Tres salidas mensuales con las escalas y extensiones siguientes:

El 10, de Cadiz, el vapor ALFONSO XII haciendo antes la escala de Barcelona el 5 y eventual la de Málaga el 7, con extension a Tuxpan y Tampico.

El 20, de Santander el vapor ALFONSO XI I con escala en la Coruña el 21 y haciendo antes las de Liverpool el 10 y la del Havre el 15.

El 30, de Cadiz, el vapor BUENOS AIRES con escala en Las Palmas, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual en Málaga el 27: con extension a los litorales de Puerto-Rico y Cuba, y Estados Unidos.

Las salidas de la Habana para New-York son los dias 10, 20 y 30, de New-York para la Habana los mismos dias.

RETORNO.—Salidas de la Habana; el 10, con escala en Puerto-Rico el 13, para Cadiz y Barcelona y combinacion para los demás puertos del Mediterráneo.

El 20, directo para Coruña, Santander, Liverpool y Havre y combinacion para los puertos españoles del Atlántico y para Hamburgo, Amberes, Nante y Burdeos.

El 30 para Caliz y Barcelona y combinacion para los demás puertos del Mediterráneo.

Línea de Colón

COMBINACION AL PACIFICO N. Y S. DE PANAMA Y SERVICIO A MEXICO CON TRASBORDO EN HABANA

Un viaje mensual saliendo de Barcelona el 8 y de Vigo el 15, para Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, La Guaira, Puerto-Cabello, Cartagena, Colón y Puerto-Limón. Retorno por Cartagena, Sabanilla, Puerto-Cabello, La Guaira, Ponce, Mayaguez, Puerto Rico y Vigo.

El vapor ESPAÑA saldrá de Barcelona el 8 trasbordando en Vigo el 15.

Línea de Filipinas

CON ESCALAS

EN PORT-SAID, ADEN, COLOMBO Y SINGAPORE; SERVICIO A ILO-ILO Y CEBÚ Y COMBINACIONES A KURACHEE Y BUSHIRE (GOLFO PÉRSICO), ZANZIBAR Y MOZAMBIQUE (COSTA ORIENTAL DE AFRICA) BOMBAY, CALCUTA, SAIGON, SIDNEY, BATAVIA, HONG-KONG, SHANGAY, HYAGO Y YOKOHAMA.

Salidas, cada cuatro se nanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Cadiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes á partir del 10 de Enero 1890.

De Manila saldrán cada cuatro martes á partir del 7 de Enero de 1890.

El vapor SANTO DOMINGO saldrá de Barcelona el dia 2 y el dia 30 el vapor ISLA DE MINDANAO.

Línea de Buenos Aires

CON ESCALAS EN

SANTA CRUZ DE TENERIFE Y MONTEVIDEO

Doce viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cadiz, de donde saldrán cada mes á partir del 1.º de Enero 1890.

El vapor CATALUNA salió de Barcelona el 26 de Abril, trasbordando en Cádiz el 1.º

Servicio de Fernando Póo

CON ESCALAS EN

LAS PALMAS, RIO DE ORO, DAKAR Y MONROVIA

Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cadiz.

Servicio de Marruecos

Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

El día 18 saldrá de Barcelona el vapor PANAMA.

Servicio de Tánger.—Salidas de Cádiz todos los domingos, miercoles y viernes; y de Tánger todos los lunes, jueves y sábados.

Aviso importante.—La Compañia previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañia dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Esta compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes en Ferrol, D. Nicasio Perez. Coruña.—E. de Granda,

GRAN LOTERIA DE DINERO

500,000 Marcos

ó aproximadamente

Pesetas 625,000

como premio mayor pueden ganarse en caso más feliz en la Nueva gran Lotería de dinero garantizada por el Estado de Hamburgo.

Especialmente:

1	Premio á M	300000
1	Premio á M	200000
1	Premio á M	100000
1	Premio á M	75000
1	Premio á M	70000
1	Premio á M	65000
2	Premios á M	60000
1	Premio á M	55000
1	Premio á M	50000
1	Premio á M	40000
1	Premio á M	30000
8	Premios á M	15000
26	Premios á M	10000
56	Premios á M	5000
106	Premios á M	3000
203	Premios á M	2000
6	Premios á M	1500
606	Premios á M	1000
1060	Premios á M	500
30930	Premios á M	148

17188 Premios á M 300, 200, 150, 127, 100, 94, 67, 40, 20.

La Lotería de dinero bien importante autorizada por el alto Gobierno de Hamburgo y garantizada por la hacienda pública del Estado, contiene 100,000 billetes, de los cuales 50,200 deben obtener premios con toda seguridad.

Todo el capital que debe decidirse en esta lotería importa

MARCOS 9,553,005

ó scan casi

Pesetas 12,000,000.

La instalación favorable de esta lotería está arreglada de tal manera, que todos los arriba indicados 50,200 premios hallarán seguramente su decisión en 7 clases sucesivas.

El premio mayor de la primera clase es de Marcos 60,000, de la segunda 55,000, asciende en la tercera á 60,000, en la cuarta á 65,000, en la quinta á 70,000, en la sexta á 75,000, y en la séptima clase podrá en caso más feliz eventualmente importar 500,000, especialmente 300,000, 200,000, Marcos &c.

La casa infrascripta invita por la presente á interesarse en esta gran lotería de dinero. Las personas que nos envían sus pedidos se servirán añadir á la vez los respectivos importes en billetes de Banco, libranzas de Giro Mutuo extendidas á nuestra orden, giradas sobre Barcelona Madrid, ó letras de cambio, fácil á cobrar, ó en sellos de correo.

Para el sorteo de la primera clase cuesta:

1 Billete original, entero: Rvñ. 30—

1 Billete original, medio: Rvñ. 15—

El precio de los billetes de las clases siguientes, como tambien la instalación de todos los premios y las fechas de los sorteos, en fin todos los pormenores se verá del prospecto oficial.

Cada persona recibe los billetes originales directamente, que se hallan previstos de las armas del Estado, como tambien el prospecto oficial. Verificado el sorteo, se envia á todo interesado la lista oficial de los números agraciados, prevista de las armas del Estado. El pago de los premios se verifica según las disposiciones indicadas en el prospecto y bajo garantía del Estado. En caso que el tenor del prospecto no convendría á los interesados, los billetes podrán devolverse pero siempre antes del sorteo y el importe remitidos será restituído. Se envia gratis y franco el prospecto á quien lo solicite. Los pedidos deben remitirse lo más pronto posible pero siempre antes del

24 de Mayo 1890

Valentín y Cia.

Banqueros

Hamburgo.

Alemania

LA MONARQUIA DIARIO POLITICO

Se publica en esta ciudad al precio de 4 reales al mes. Provincias trimestre 4 pesetas. Anuncios y comunicados á precios convencionales.



LÍNEAS DE VAPORES DE IBARRA Y C.ª DE SEVILLA ANTES VASCO-ANDALUZA

Esta acreditada empresa que cuenta en la actualidad con veinte grandes vapores hace semanalmente la escala de este puerto en los días siguientes:

Miércoles, para los de Gijón, Santander y Bilbao.

Jueves, para Carril, Villagarcía, Cádiz y Sevilla.

Admiten carga y pasajeros para los expresados puertos, llevando los del Norte carga para San Sebastian, Bayona y Burdeos y los del Sur para todos los del Mediterráneo hasta Génova, cuya carga se trasborda inmediatamente á otros vapores de la empresa en los límites de los itinerarios fijados á los que hacen esta escala.

Consignatario en el Ferrol, don Demetrio Plá, San Francisco, núm. 2.

LA INDUSTRIAL FABRICA DE MOSAICOS VENECIANOS DE V. VALDERRAMA Y COMPAÑIA SANTANDER

Especialidad en pavimentos de lujo de variados dibujos y colores; baldosas de relieve para aceras públicas, patios, azoteas y cocheras; capiteles, molduras, florones y balaustres, bañeras, tapas para mesas de noche, pilas para fregar, mesas y veladores para cafés ú otros usos; pudiendo sustituirse con ventaja al marmol, tanto por su elegancia como por su solidez

Depósito de azulejos y cemento portland de las mejores marcas conocidas.

Se remiten catálogos ilustrados á quien los pida.

A los maestros de obras y particulares que quieran enterarse del catálogo ilustrado, precios y condiciones pueden entenderse con don Eduardo Varela en Ferrol, calle de Arce núm. 9, pral.

SUN FIRE OFFICE

COMPANIA INGLESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS ESTABLECIDA EN LONDRES DESDE 1710

LA COMPANIA PURAMENTE DE INCENDIOS MAS ANTIGUA DEL MUNDO

Siemestros.—Los pagados en los ciento ochenta años que cuenta de existencia ascienden á una suma fabulosa; solo en estos últimos 25 años ha pagado más de cien millones de pesetas. Premios moderados.

Inmediato arreglo y pago de siniestro por el agente en esta don José Rodriguez Castro, calle de Galiano 29.



LÍNEAS COMBINADAS DE VAPORES ASTURIANOS Viajes con itinerario fijo desde Bilbao á Sevilla y entre Santander y Barcelona

Salidas de Bilbao, con destino á Gijón y demás puertos hasta Sevilla, los jueves de cada semana.

Salidas de Sevilla, en viaje de regreso, los viernes de cada semana.

Salidas de Santander con destino á Gijón y demás escalas hasta Barcelona, los jueves de cada semana.

Salidas de Barcelona en viaje de regreso los miercoles de cada semana.

Salidas de Ferrol para Sevilla y escalas todos los juéves.

Salidas de Ferrol para Barcelona y escalas todos los lunes.

Salidas de Ferrol para Rivadeo, Santander, Gijón y Bilbao, todos los martes y viernes.

Admiten carga y pasajeros para los referidos puertos y para los de Bayona y Burdeos (Francia) con trasbordo en Gijón á fletes convencionales.

Todos los vapores admiten pipas vacías gratis para retornar llenas de aceite.

En Ferrol, D. Nicasio Perez, San Francisco, núm. 1.

LA TORRE GRAN FABRICA DE Chocolates, Cafés y Tés

Y DE PASTAS PARA SOPA

DE

FRANCISCO LEAL

RASTRO 21, CORUÑA

Además de los acreditados chocolates premiados en las siete Exposiciones en que han sido presentados, y que han obtenido medalla de oro en la Universal de París de 1889, esta Casa tiene el honor de poder hoy ofrecer al público sus excelentes pastas para sopa, clase primera y segunda, é italiana en ambas clases.

Las familias, fondas, restaurants, casas de huéspedes y Ultramarinos que deseen obtener buena y económica pasta para sopa, así cortada como en fideo largo, cinta, macarrón, etc., deben venir á surtirse á esta fábrica, donde seguramente serán complacidos.

Los encargos se reciben indistintamente, en la Fábrica, ó en la Sucursal de la misma, situada Fuente de San Andrés, 24, en cuya Sucursal se expenden dichos artículos al por menor.

TELEFONO 135 Y 136